

(A)

中共牟定县委宣传部文件

牟宣函〔2019〕1号

签发人：朱晓丹



关于答复县政协九届三次会议第 170 号提案的函

鲁翠芹委员：

您在县政协九届三次会议上提出的“关于牟定县彝绣文化传承、创新、发展”的提案已收悉，现答复如下：

牟定彝族刺绣是牟定的文化名片之一，近年来，在县委、政府的大力扶持下，再加上绣娘积极主动地融入市场，牟定彝绣走上了快速发展之路。目前，全县共有彝绣企业和彝绣店百余家，覆盖了7个乡镇，并形成了以彝和园彝绣一条街、发科屯步行街彝族刺绣街和化湖印象彝绣园区为主的3个彝族刺绣集中经营展示区。全县有专业经营彝族刺绣艺人200多人，掌握彝族刺绣技艺的民间艺人8700多人。产品销往州内各县市和昆明、大理、保山、普洱、四川、贵州、山东、上海、北京、广州、深圳等地。其中，

以牟定县阿里罗民族文化传播有限责任公司、牟定县杰鲁彝绣文化传播有限公司等为代表的几家规模较大的彝绣企业，对彝绣产品不断开发创新，把花片、小样等半成品发包给民间“绣娘”进行加工，带动了牟定县彝族绣产业的规模发展。到现在，阿里罗、杰鲁、奇艺三家彝绣企业年收入已经达到 500 多万元，成功纳入云南省联网直报企业名录。牟定奇艺商贸有限公司在阿里巴巴等网络销售平台开展电子商务，把牟定刺绣、手工艺品、流苏等产品销售到了欧美。

但是，牟定彝绣在飞速发展的同时，也遇到了一些问题，如随着打工经济的发展，彝绣传承人越来越少，很多年人不再愿意接触彝绣，还有就是随着社会的发展，彝绣+互联网技术发展缓慢等。您提出的把彝族刺绣列入牟定教育系统的课程编制和发展由政府向青年彝绣创新协会购买一批文创产品的建议，提得很好。针对存在的问题，为推动我县彝绣产业的发展，我们做了如下工作：

这几年来，县委政府依托彝族左脚舞文化旅游产业和县城建设集中开发。将彝绣产业纳入全县产业发展布局、彝族左脚舞文化和县城建设发展规划，2000 年规划建设了发科屯步行街，发展彝绣店 11 家；2012 年规划启动了概算投资 15 亿元的彝和园文化旅游项目建设，集中打造彝和园彝族民间工艺品一条街，对进入彝和园经营发展的彝绣店给予免除 3 年房租的优惠政策，共迁入和发展文化企业 30 多家；2013 年规划启动了“左脚舞山城”建设，为彝族左脚舞文化和彝绣产业发展增添了新的动力。2013 年以来县委宣传部积极向省、州争取文化产业扶持资金 100 余万

元，对我县彝绣企业进行重点扶持，帮助他们对彝绣产品进行创新、研发。团县委、县妇联积极向彝绣经营户发放创业贷款和小额担保贷款 100 余万元，帮助绣女们实现自己的创业梦。

县委宣传部、县妇联、县民宗局、县文体广电旅游局等职能部门借助民族节日和节庆活动，加大对彝绣产业发展的氛围营造和产品宣传推介力度，利用彝族“火把节”、牟定“三月会”、州庆等民族节日和节庆活动开展系列宣传活动，着力在各种平台营造支持彝绣产业发展的浓厚氛围。多批次组织彝绣企业参加“昆交会”“深博会”“文博会”等各种博览会，积极向外进行推介和展示，提高牟定彝族刺绣的知名度和影响力。连续开展了“牟定县十大彝族左脚舞表演队”评选表彰和牟定县第一、第二届、第三届彝族刺绣作品大赛暨“十大绣女”评选表彰活动，充分调动了县内绣女的积极性，评选出了一批优秀的彝绣作品和绣女，并对她们进行了多方位的宣传报道，在全县范围内营造了良好的传承、发展彝绣的氛围。通过云南人民出版社出版发行了包括《指尖上的牟定——牟定彝绣集锦》在内的牟定系列文化丛书，丛书中多本大量系统的介绍了牟定彝绣的技法、图案等，从不同角度展现了牟定彝绣的精妙。

县文产办、县妇联等部门还联手加大对广大彝绣传承人进行培训。邀请省州专家、学者和文化人士，以及组织我县刺绣能手对广大绣女进行集中培训，或深入企业进行面对面讲、手把手教学，不断提升彝绣从业人员的思想素质和技术水平。由县委宣传部牵头，组织部分彝绣企业和刺绣能手到四川凉山、贵州毕节、云南巍山等刺绣产业发展较好地区进行参观学习，使彝绣企业和

刺绣能手进一步开拓视野，解放思想，更新观念，促进了发展理念和绣品质量的提升。由县妇联牵头成立了牟定县彝族刺绣协会和凤屯镇腊湾刺绣协会，共发展会员 300 余人，由团县委牵头成立了青年彝绣创新协会，各级协会充分发挥联系县委、政府和广大彝绣企业和从业人员的桥梁和纽带作用，加强对会员的引导和培训，2014 年来共组织各种培训 40 多期，累计培训彝绣从业人员 3000 多人次。经过多年的探索实践，逐步形成了“公司+协会+绣女”的发展模式，推动了彝绣产业的快速发展。

你提出的将彝绣列入牟定教育系统课程编制的设想，教育系统的课程是由国家统一制定标准的，以后如果政策允许，我们将建议并配合教育部门把彝绣作为兴趣课程来开展。还有你提到的由政府向青年彝绣创新协会购买一批文创产品的建议，中央八项规定明确规定，政府部门不能购买特色产品作为礼品来赠送或自己使用，今后我们将加大推荐力度，多组织彝族企业参加各类展销活动和商品推介会，推动彝绣企业走出去发展。

感谢你对我县彝绣产业的关心和支持，亦希望你对我们今后的工作多提宝贵意见！

中共牟定县委宣传部
2019年5月9日

(联系人及电话：唐秀波 13577820505)

抄送：鲁翠芹委员，县政协提案委，县政府督查室

牟定县委宣传部办公室

2019年5月9日印发